



राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपूर विद्यापीठ



भिवापूर महाविद्यालय, भिवापूर,
जि. नागपूर.

वर्ग :- एम. ए. (राज्यशास्त्र)
प्रथम वर्ष (प्रथम सत्र)

संशोधनकर्ता :- कुमारी. पल्लवी गोकुळ भोयर

मार्गदर्शक :- डॉ. मंगेश वसंतराव कडू
(भिवापूर महाविद्यालय, भिवापूर)

सत्र :- २०२२ - २०२३

Handwritten signature

Handwritten signature
Principal
Bhiwapur Mahavidyalaya,
Bhiwapur

राजकीय सिद्धांतों की ओलख
(An Introduction Political Theory)

उद्दिश्ये :-

राज्यशास्त्रामध्ये राजकीय सिद्धांताला महत्त्वाचे स्थान आहे. कारण कोणताही विषय सामजुन घेताना त्या संबंधीचे सिद्धांत अवग्याप्तो आवश्यक असते. म्हणुन राजकीय सिद्धांतों पबळ्या व्याजी व महत्त्व अवग्याप्तो गपजेजे आहे. राजकीय सिद्धांतामध्ये विचार प्रणालीची भूमिका, अविजाल राजकीय सिद्धांतची प्रभुता आणि राजकीय सिद्धांताला जास व पुनर्जीवन देण्याही गरजाया अवग्याप्त कशी आवश्यक आहे. जगातील अनेक घडामोडी अनेक प्रश्न व राज्यशास्त्रातील वेगवेगळ्या प्रवाहाच्या संदर्भाने राजकीय सिद्धांत निमणि झालेले आहेत. याद्वारे सामाजिक

ज्या सामस्या निमणि झाल्या भादन
ज्या राजकीय सिद्धांताळ्ये निरावृण हे
महत्त्वाचे उद्दिष्ट्ये आहे.

प्रश्नाविक :-

शाखाशास्त्र हे प्रथीन अक्षापायुक्त सामाजिक-
शास्त्राचा भाग मानण्यात आले आहे.
जेव्हा मनुष्याप्रती संघटित समाजात राहू
नामाले तेव्हापायुक्त या शास्त्राचे अस्तित्त्व
दिसून येते. सामाजिक व्यवहाराचे नियम
व नियंत्रण समाजातील व्यक्तीयां जीवन
सुपरिगत आणि सामाजिक जीवनातील संघर्षाचे
निवारण इत्यादी प्रश्न संघटित समाजात
निमणि झाले. आयुक्त राज्याची समिती झाली
शाखानिमिती व त्याच्या अर्थसंबंधी
गोष्टीच्या अर्पाहू राजकीय सिद्धांतात

केला जातो. शोधकात राज्यसंस्थेची खोब
 मुली आणि कार्यपद्धती शासन राज्यसंस्थेचे
 स्वरूप काय असावे शासकवर्गीय जे
 निरीक्षण घेण्याप्रवाह निमग्न झाले त्यांना
 राजकीय सिद्धांत म्हणून ओळखले जाते.
 राजकीय सिद्धांतामध्ये ग्रीक तत्त्वचिंतकांनी
 महत्त्वाचे योगदान दिले आहे. अरिस्टॉटलने
 आपल्या ग्रंथाचे नाव पॉलिटिक्स असे
 दिले. लेखापात्रात त्याला राज्यकारणाचे शास्त्र
 असा अर्थ प्राप्त झाला. अरिस्टॉटलने राज्य-
 शास्त्राला शास्त्राचे शास्त्र असे म्हटले.
 परंतु त्या काळामध्ये राज्य आणि समाज
 यांच्यात फेर केला जात नसे, त्यामुळे
 राज्यशास्त्राचे स्वरूप सर्वसमावेशक होते.

आधुनिक काळामध्ये राजकीय सिद्धांत

त्यांचे स्वभाव, व्याप्ती आणि सद्यकालीन
 परिस्थितीमध्ये त्यांचे महत्त्व स्पष्ट ठरले
 गरीबे आहे. तसेच राजकीय विहंगात्मध्ये
 विचारप्रणालीची भूमिका महत्त्वाची आहे. ज्ञान
 जगामध्ये अनेक विचारप्रणाली निर्माण झाल्या
 असून त्यांचे प्रतिष्ठे राजकीय विहंगात्मध्ये
 घडविले गेले. तसेच राजकीय
 विहंगात्मध्ये अस्मितात राजकीय विहंगाने व
 त्याची सद्यकालीन प्रकृतता याचा अन्वय
 ठरले असून आहे. 20 व्या शत-
 कामध्ये राजकीय विहंगाने म्हणून पावले आहे.
 अशी दृष्टी अनेक विचारवंतांनी केली.
 त्यानंतर जगामध्ये अनेक घटना घडल्यामुळे
 असे सांगण्यात आले की आज
 राजकीय विहंगाने हे म्हणून पावले असून
 त्यांचे पुनरुज्जीवन आले आहे.

अज्ञान	प्रकृत	आत्मामध्ये	राजकीय
सिद्धांताचे	प्रकार	बाजी	आणि महत्त्व
राजकीय	सिद्धांतातील	विचारनालीची	प्रकृतता
अभिमान	राजकीय	सिद्धांताची	प्रकृतता आणि
राजकीय	सिद्धांताचा	प्रकार	व पुनर्विचार
इत्यादी	दृष्टीचा	अभ्यास	करणे आहे.

विषय विषय ७-

राजकीय	सिद्धांत	हे	राज्यशास्त्र	किंवा
राजकारणासंबंधी	संकल्पना	नमुन	ने	राज्यशास्त्राचे
विज्ञान	आणि	राजकारणाचे	तत्त्वज्ञान	ही
आहे.	राजकीय	सिद्धांत	ही	कोटती
विचारधारा	नाही	आमची	संकल्पना	विज्ञान
तत्त्वज्ञान	आणि	विचारधारेचे	मुख	सिद्धांत
आहे.	राजकीय	सिद्धांतात	विभिन्न	विचारधारांची
आगमन	पद्धती	निगमन	पद्धती	विवेचनात्मक
पद्धती	विवेचनात्मक	पद्धतीचा	वापर	करून
व्यवस्थारित्या	सिद्धांताची	मांडणी	केली	आहे.
त्यासंबंधी	पुढीलप्रमाणे	अभ्यास	करणे	

आवश्यक आहे.

राजकीय सिद्धांत : स्वल्प , व्यापती व महत्त्व

राजकीय सिद्धांताचा अर्थ :-

सिद्धांत हा राष्ट्र सिद्धांत (मूल)
या शब्दापासून निर्माण झालेला आहे.
दृष्टी भ्रंवा दृष्ट्य पाहणे होय. म्हणजेच
जाणून घेण्याची दृष्टी अशा अर्थ होतो.
सिद्धांत म्हणजे घटनांचा परस्परसंबंध आणि
वास्तवता जाणून घेणारा दृष्टीकोन होय.
सुसंघटित ज्ञानाच्या माध्यम संघीयान कुशल
निष्पत्ती अहले जातात . माहितीचे संकलन
आणि विश्लेषण जेवढे व्यापक असेल तेवढ्या
प्रमाणात निष्कर्षा पडतात तेवढे ते सिद्धांत
वास्तववादी व प्रजासुत ठरतो. अर्थाने
मानवाने आपल्या समुह जीवनाचे व
संघर्षाचे प्रश्न जाणीवपूर्वक समजावून घेण्याचा
व सीद्धांताचे प्रयत्न म्हणजे

राजकीय सिद्धान्त ही. राजकीय सिद्धान्तमधी
तत्त्वज्ञान विद्याप्रणाली व विज्ञान यांच्या
मुलतत्वाच्या आधारे बौद्धिक मंडळी जेवढी
झाडते. प्रभावकार आणि परिवर्तनीयकार
राजकीय सिद्धान्तावर या आधारे संस्कृतीचा
प्रभाव पडलेला आहे. राजकीय सिद्धान्ताच्या
अनेक विद्याप्रणाली व्याख्या केल्या आहे.

अल्प दूर यांच्या मते ज्या तत्त्वज्ञानात्मक
आणि शास्त्रीय ज्ञानाच्या संकल्पनामुळे मग
ते कुळाही आणि कुडी कुले अशी
झाली राहत असलेल्या वर्तमानकालीन आणि
भविष्यकालीन जगाविषयीची भावना समष्टत
वाढते त्याच राजकीय सिद्धान्त असे म्हणतात

शेवटिन यांच्या मते :- राजकीय सिद्धान्त
ही एक बौद्धिक परंपरा आहे आणि
नव्या इतिहासात मान्यते प्राप्त झाल्या आहेत

राजकीय प्रश्नापर ले विचार मांडले
 त्या प्रश्नाची शिक्षा देणे मांडणी करणे
 म्हणजे राजकीय सिद्धान्त होय.

हा लेख नमिनीच्या मते :- मानवाच्या सामाजिक
 सुखित्वासाठी आवश्यक असणाऱ्या योग्य
 भाशा व्यवस्थेच्या तत्वाच्या निकटवर्तीत
 असणाऱ्या म्हणजे राजकीय सिद्धान्त होय.

एक उदाहरण कोटव्यामते :- मानवाच्या अर्थसंरक्षणी
 गरजा आहे आणि मते या दृष्टीकोनातून
 राजकीय शासनसंस्था व त्याच्या विभागांचे
 कार्य आहे मुख्यत्वेन ते जे जाते ते
 त्या असणाऱ्या राजकीय सिद्धान्ताचे स्वरूप
 प्राप्त होते.

वरील सर्व व्याख्यावरून आपले दिसून
 येते की राजकीय सिद्धान्त मुख्यतः

मानवी	जीवनातील	समस्या	मोडवणे	मानव
हिनच्या	दुष्टी कुठारातून	राज्यसंप्रवेश	अध्यात्म	
उणे	वाचकरीकर	राजकीय	व्यवस्थेतील	
प्रश्नाची	व्यवस्थित	मोडणी	उणे.	म्हणजे
राजकीय	निष्ठा	दोष.	समाजातील	ने
प्रश्न	आहेत	किंवा	समाजातील	निमिष
होणारे	संप्राप्त	प्रश्न	आहेत.	त्याची
निराकरण	उपव्यापारी	साधकवाद्य	दुष्टी कुठारातून	
वर्षा	उणे	हे	कुत्र	राजकीय
निष्ठा	उणे.	महानुभव	कसे	म्हणता
बोझिल	की	राजकीय	विश्वासातील	अभिप्रायात
तत्त्वज्ञानात्मक	चिंतन	की	व्यामर्षी	तत्त्वज्ञान
विचारप्रवाही	व	विज्ञान	यांची	मुलतत्त्वाची
मोडणी	केली	जाते.	बाला	राजकीय
कसे	म्हणतात.			निष्ठा

राजकीय निष्ठातची परिच्छेद

રાજકોચ સિદ્ધાંતથી વેરિલ્ક્ય પુઠીલપ્રમાણે સાંગત।
ચેતીલ .

૧) રાજકોચ સિદ્ધાંત છે મુલતઃ વ્યક્તિયા
વૈલ્ક્ય વ રાજકોચ કુચવિ આધારલેલે આદે
કિંવા મુદી મેકલ્પના મ્પલ્ક કેલ્યા આદેત
ચાતુલ્પ રાજકોચ વાક્તવ મ્પલ્ક કેલે આદે .
કિંવા ક્રહી મુદી ચામધો પ્રામુચ્ચાને
લેદીલ્યા રિપલ્લેક મૌદિષ્ટૌરલ ચાલે પૌલિલ્લેક
કિંવા રાલ્પ ચાલ્કી ૫ ચેકલ્પે ઝૌક
જલ્લિમ રલ્પાદી ઘૌચાતુલ રાજકોચ સિદ્ધાંતથી
નિમિત્તી આલ્પાલ્પી દિલ્લુન ચેતે .

૨) રાજકોચ સિદ્ધાંતામધો વ્યક્તી સમાન ગ્વાનિ
ચેતિદાપ્રાયા સમાવેશ હોતી. કાણ લ્પાહા
સમાપ્ત ક્રમે મેકલ્લિન દોકિલ કામ કરતી
ત્પાલ્પે પ્રુચ્ચ લલ્પ કોળતે આદે. સમાપ્તનીલ
પ્રુચ્ચ ક્રમે મેકલ્પતા ચેતીલ ચા સર્વ

गोपनीयता विचार राजकीय सिद्धांत कृति
 अमृत .

3. राजकीय सिद्धांत हे प्रकाशित विचार विषयावर
 आधारित आहे. कारण विचारवेताच्या उद्देशा
 केवळ राज्याच्या स्वल्प संबंधी विचार
 व्यक्त कृति अमृत . परंतु ती व्यक्ती
 तल्लखी , रीतिरिवाज अर्थतत्वा धर्मशास्त्रा
 विषय सामाजशास्त्रा असे उगीही अमु
 शकते .

4. राजकीय सिद्धांताच्या उद्देशा केवळ राजकीय
 वास्तवता समजून घेणे प्रवेक्ष्य नाही
 तर सामाज परिवर्तन कल्याणासाठी साधने
 प्रकृत कृती आणि ऐतिहासिक दृष्ट्या
 संवर्धित कृती हा आहे .

5. राजकीय सिद्धांतामध्ये विचारदापणाही सामाजिक

असते ही विवाहात विवाह मुळे आणि
 विवाहाच्या आधानपर नेमण आलेली असते.
 राजकीय विवाहाच्या माध्यमातून राजकीय मुळे
 मंजूर व व्यवहाराची माहिती पडते.

6) राजकीय सिद्धांतातील निष्कर्ष हे तत्व
 आणि व्यवहार यात समन्वय साधून प्रत्येकी
 आप्ततेला वर ने सामाजिक व राजकीय
 परिस्थितीची अधिक जुळवारे व सुसंगत
 उपतात.

अशा अशा प्रकारे सिद्धांताची परिष्कारे करणे
 अता येतील.

राजकीय सिद्धांताचे प्रकार

राजकीय सिद्धांताचे दोन प्रकार पडतात. एक
 आदर्शवादी राजकीय सिद्धांत आणि दोन अनु-
 भववादी राजकीय सिद्धांत.

आदर्शवादी राजकीय सिद्धांत

आदर्शवादी राजकीय सिद्धांतामध्ये प्रमाणे

आदर्श कुमी कुमन त्यांच्या प्रत्यक्षमुखासही

राज्याचे स्वाक्षय कुमे असावे या संवेदीय

अप्राप्त केला जातो. आदर्शवादी राजकीय

सिद्धांत मुल्याधिकीत अशुन तो नैतिक

दृष्टीनेनावा मर देतो. त्यामध्ये प्रामुखाने

तत्त्वज्ञानाला महत्त्व दिले जाते. त्यातवरील

तो राजकीय सामाजिक आदर्शविर मर देतात

आदर्शवादी राजकीय विन्यासवादांमध्ये जेटी

ऑगस्टीन होल कान्ट इत्यादी अनेक

विचारवंतांच्या समावेश होते. आदर्शवादी राजकीय

विचार प्रामुखाने कथ आहे सापेक्षा

कथ असावे आवश्यक जास्त मर देतो.

त्यातवरील अनुभवान्या आद्ये विश्लेषण

अव्यापेक्षा तत्त्वनिष्ठ मुल्यामापनाच मर देऊन

अदी विद्यापेतानी राजकीय सिद्धांतकारद्वय

मंडलेली मते अग्रगण्य हे समाप्रान

अते.

अंशु हळ्या मते राजकीय तत्त्वज्ञान

व राजकीय विचारप्रणाली यांना राजकीय

सिद्धांतात महत्त्वाचे स्थान आहे. व्यापक

अर्थाने विचार केला तर असे

महानता येवेल की राजकीय विषयावरील

प्रविष्टाणात्मक तत्त्वज्ञान, जित्त आहे ज्ञान

तत्त्वज्ञान आहे असे तसेच विचारप्रणाली

व विज्ञान यांच्या मूलतत्त्वाच्या बाबती

बाबत मंडणी केली आहे. असे पुढाक

यांच्या अंतर्भाव राजकीय सिद्धांतात असा

येवेल त्याच्या मानवी समाजजीवनाचे व्यावहारिक

प्रश्न समाजाकून येते आहे सोडवणे

सहज राव्य होते. हळ्या मते राजकीय

समान	जीवनातील	विषय	राजकीय
समस्या	सोडविण्याचे	रूप	भावनिकादी राजकीय
सिध्दांतात	केले	जाते.	त्यामुळे वास्तविक मान्य
जीवनात	आणि	मानवी	व्यवहारात मुख्य
व	भावनिका	यांच्या	संदर्भ घेतल्याशिवाय
आपले	संशोधन	पूर्ण	रुपा येणार नाही.
त्यामुळे	मुख्य	समाजासाठी	उपयुक्त आहेत.
परंतु	अनुभववादी	विचारवेत	मुख्यानिरीक्षका
आमूढ	रुपीत	अपल्यामुळे	भावनिका मुख्यांना
नाकारते	जाते.	परंतु	डेव्हॉट झालेने
राजकीय	मुख्य	व	वृत्तिके व सिध्दांत
यांची	संशोधनात	राज्य	सुखवादी मान्य
केले	आहे.		

राजकीय	सिध्दांताचे	स्वरूप		
राजकीय	सिध्दांताचे	स्वरूप	आज	होण्यासाठी

संकुलना आणि राजकीय सिद्धांत सामर्थ्य प्राप्त
 असतो. राज्य सार्वभौम सत्ता, अधिसूचना,
 स्वातंत्र्य, समता, न्याय इत्यादी राजकीय
 संकुलनाचे साक्षरता प्रणाली कुर्ब राजकीय
 सिद्धांत करित असतात. संकुलनांना प्रत्यक्ष
 जाणव्यासाठी राजकीय सिद्धांताचे महत्त्व
 उपयुक्त ठरते.

सेवादिन शोनी येतहासिद्ध दुर्दैवनातुन
 राजकीय सिद्धांताचे साक्षरता केले आहे.
 सेवादिनाच्या मते, राजकीय सिद्धांत म्हणजे
 माणसाने आपल्या समुह जीवनाचे व
 सिद्धांताचे प्रश्न जाणीवपूर्वक समजावून घेण्याचा
 व सोडण्याचा केलेला प्रयत्न होय. याचा
 अर्थ असा की राजकीय सिद्धांत ही
 एक विशिष्ट संस्था आहे आणि ती

इतिहासत मातामते असाच्या मोघान राजकीय
 प्रस्ताव जे विचार मिहोतावर सादर
 उमळेला आम्होत विद्यानविद्या हस्तोतरिन
 होत जाणाच्या संस्कृतीचा राजकीय सिद्धांत
 हा एक इतिहासाचा भाग आम्होत सेवाशिल्या
 मते, राजकीय सिद्धांत म्हणजे राजकारणापेक्षा
 किंवा राजकारणाशी प्रत्युत आम्होत सगळेच
 चिंतन होय.

सेवाशिल्या हे दोनहासिक दृष्टिकोनाला
 महत्त्व देतात. कोणाही राजकीय सिद्धांत
 हा इतिहासातील विशिष्ट रुपयावरच्या विशिष्ट
 दृष्टिकोनात परिचितोनीय संदर्भ मनात उभे
 असत ते केले जाऊ शकते. मात्र
 हे सिद्धांत अतृप्ततातील विशिष्ट घटनेतून
 निघतात जाले म्हणून ते अविद्यमानाच्या
 दृष्टीने अप्रत्युत आहे. आम्होत म्हणता येणार

नाही. राजकीय सिद्धांताची निर्मिती एखाद्या
 विशिष्ट व्यक्तीच्या प्रसंगाने किंवा परिस्थितीतून झाली
 झालेली तरी त्याच महत्त्व प्राप्त
 त्रिप्रलंबादीत झाले. ते नेहमीच उपयुक्त व
 मार्गदर्शक ठरते त्यामुळे सेवाद्वारा मते,
 राजकीय सिद्धांताचे हे साविक व त्रिप्रलंबादीत
 प्रकल्प त्याला मरिचकाकृतिल परिवर्तनाच्या शक्यता
 मान्यताही ही प्राप्त झाले. त्यामुळे सेवाद्वारे
 फोनत्याही राजकीय सिद्धांत खालील तीन
 गोष्टी ठरवणे आवश्यकता आहे सांगितले आहे.

① ज्या घटनांशीही तो सिद्धांत जन्म घेतला

त्याची अर्थव्यवस्था मंडळी

② प्रमुखमानाने ज्याच उपक्रमां सेवाद्वारा म्हणता येईल

त्याचे विवरण

③ असुद्ध एव गोष्ट घडवणे किंवा योग्य हील

असे व इष्ट असे मुख्यतः प्रतिपादन.

उभयापक्षी कोशनीही राजकीय सिद्धांत असे
व्यामह्यी वस्तुनिष्ठता अर्थव्यवस्थासंबंध अणि मुख्य-
मापनात्मक प्रतिपादन या गौरीजी सामावेश
असतो. असे सेवहन याचे मत आहे.

राजकीय सिद्धांताचे स्वरूप सुलवनीया
डा. डा. व लालबानात्मक असे पूर्वाचार्यांनी
तसे अणि मुख्य अत कायक केला जातो
व्यामह्ये राजकीय सिद्धांत अणि राजकीय
लालबाना व्यामह्ये कायक मानला जात
नव्हता. अर्थव्यवस्थेने राजकीय सिद्धांत व
राजकीय अनी व्यामह्ये कायक केला आहे.
परंतु राजकीय सिद्धांताची मंडणी आपल्या
स्वातंत्र्याने केला व्यामह्ये विविध परिणामाने
के जाणाची त्याची पद्धत शास्त्रीय नव्हती

नाही. राजकीय सिद्धांताची निर्मिती एखाद्या
 विशिष्ट व्यक्तीच्या प्रसंगाने किंवा परिस्थितीतून झाली
 झालेली तरी त्याच महत्त्व प्राप्त
 त्रिप्रलंबादीत झाले. ते नेहमीच उपयुक्त व
 मार्गदर्शक ठरते त्यामुळे सेवाद्वारा मते,
 राजकीय सिद्धांताचे हे साविक व त्रिप्रलंबादीत
 प्रकल्प त्याला मरिचकाकृतिल परिवर्तनाच्या शक्यता
 मान्यताही ही प्राप्त झाले. त्यामुळे सेवाद्वारे
 फोनत्याही राजकीय सिद्धांत खालील तीन
 गोष्टी ठरवणे आवश्यकता आहे सांगितले आहे.

① ज्या घटनांमुळे तो सिद्धांत जन्म घेतला

त्याची अर्थव्यवस्था मंडणी

② प्रमुख मानाने ज्याच उपक्रमाचे संकेत म्हणता येईल

त्याचे विवरण

③ असुद्ध एव गोष्ट घडवणे किंवा योग्य हील

असे व इष्ट असे मुख्यतः प्रतिपादन.

उभयापक्षी कोशनीही राजकीय सिद्धांत असे
व्यामह्यी वस्तुनिष्ठता अर्थव्यवस्थासंबंध अणि मुख्य-
मापनात्मक प्रतिपादन या गौरीजी सामावेश
असतो. असे सेवक न याचे मत आहे.

राजकीय सिद्धांताचे स्वल्प सुल्लेखनीया
डाव्यात तत्त्वज्ञानात्मक असे पूर्वाचार्याकडील
तथ्ये अणि मुख्य अंत कायक केला जातो
व्यामह्ये राजकीय सिद्धांत अणि राजकीय
तत्त्वज्ञान व्यामह्ये कायक मानला जात
नव्हता. अर्थव्यवस्थेने राजकीय सिद्धांत व
राजकीय अंती व्यामह्ये कायक केला आहे.
परंतु राजकीय सिद्धांताची मंडणी आपल्या
स्वातंत्र्याने केला व्यामह्ये विविध परिणामाने
के जाणाऱ्या त्याची पद्धत शास्त्रीय नव्हती

राजलट श्रीछाएलने 158 राज्यघटनेचा वाचक-
 वाही विचार आजही उपयुक्त व मासिक
 अतात. हॉल आणि मॅकेलने आपले
 राजकीय सिद्धांत तत्कालीन परिस्थितीच्या
 अभ्यासावरून मंडले ही. ते त्या
 आधुनिक घटनांचे अर्थकारण संबंध स्थिती
 त्या दुष्टीने यांनी मंडलेले राजकीय
 सिद्धांत आजही महत्त्वपूर्ण अतात. आधुनिक
 आतात राज्यशास्त्रांनी राजकीय घटना व
 त्यांचा परस्परसंबंध निश्चित अर्थ वास्तविक
 निष्कर्ष अहवालाचा इथल अर्थ केला
 त्यामुळे विभागा शान्तवर्तन राजकीय सिद्धांतात
 मुख्यनिष्पत्तीच्या दुष्टीने महत्त्व प्राप्त आले.
 मुख्यनिष्पत्ती दुष्टीनेच आधुनिक राज्यशास्त्रांनी
 राजकीय सिद्धांताची मंडली केली. अवलोकन
 निष्पत्ती मुलाखती संविधान मापन या
 घटनेच्या अवलोकन अर्थ आधुनिक अर्थान

राजकीय सिद्धान्त मोडण्यात आले.

वरील सर्व विवेचनाच्या अनुषंगाने राजकीय सिद्धान्ताची स्वरूप - आलीक्यापमाती संवाता येईल

① राजकीय सिद्धान्त हे अनुभवावर आधारलेले आहेत. ज्ञान ही ज्ञान ही.

② राजकीय सिद्धान्त मानवी जीवनाच्या निमित्त आहेत. प्रश्न सोडविण्याचे कार्य प्रमाण, समाजाच्या राजकीय जीवनाची तात्काळिक व संभाव्य प्रश्न इतरांपेक्षा लक्षात घ्यावी. आर्थिक सवलत विवेचना ही राजकीय सिद्धान्ताची अर्थ ही. समाज

③ राजकीय सिद्धान्त हे सुव्यवस्थित परम्परासंगीत

७ तर्कशुद्धीच्या मोडकेले भाषात.

८ राजकीय सिद्धांत हे सद्यपरिस्थितीच्या अनुषंगाने
अन्यात भाषी समाजशास्त्रातील समजाच्या
विकासाच्या विषयात असात.

९ राजकीय सिद्धांत प्रवाहा प्रश्नाचे निराकरण
असात भाषांतर्गत अनुभवलेली गोष्ट व्यक्त
रिवाज मंडळी यांचे निरीक्षण असात व
यांचे मुख्यभाषा असात ही अर्थ भाषात.

अशास्त्राचे राजकीय सिद्धांताच्या
आधारासंबंधी मुद्दे मंडळाचे वेविले असात

आधुनिक असातील राजकीय सिद्धांताला

राजकीय निरीक्षण असाती म्हणजे यात.

राजकीय सिद्धांत हे आधुनिकीत नव्यानासात

आणि मुख्यचिह्नित होते व प्रत्यक्ष निमाणा
शातकात बदलले आणि राजकीय सिद्धांताला
अनुभववादी मुख्यनिरीक्षता शाली जेव्हा सामली
व्याप्त्ये पुढ्या राजकीय सिद्धांतार्थे समाजजीवन
आले आहे असे दिसून येते.

राजकीय सिद्धांत ही समाजजीवनाची एक शाखा

राजकीय सिद्धांत ही समाजजीवनाची एक
शाखा आहे जी समाज राजकीय सिद्धांत या
काळात मांडला जातो त्या काळात व्यक्तीच्या
जीवनाचे त्या प्रमाणे बदलेला असतो.
व्याप्त्ये मानवी इतिहासात मोठी उभार-
पातळ होते. त्याचे क्षेत्र राजकीय
सिद्धांताला जाते. कारण त्याकाळात सामाजिक

बडामोडी होनात बाबा राजकीय निष्ठांत

जबाबदार असतात. हे राजकीय निष्ठांत

सामाजिक बडामोडीला पत्र देण्यास

आपलेपुत्र अतात समाजातील विशिष्ट

परिस्थितीला प्रतिपाद देण्यातून राजकीय

निष्ठांत असत हीत असल्यामुळेच

त्या अग्रणी लोकांनी ने संमलान

आजच्यासाठी आपली आयुष्ये समर्पित

करण्याची तयारी असल्या व्यक्ती अतात

म्हणजे याचा अर्थ असा की हे

निष्ठांत समानाच्या गरजेतून उदभवलेले असतात

तकडा हा प्रकृत निष्ठांत शक्यतेतून

असतो.

राजकीय निष्ठांतच्या मुलाद्या निष्ठांत्यांनी

आहे. ती निष्ठांत्यांनी प्राप्त असा

अथवा सामाजिक असो निष्ठांत्यांनी लोक

સંદર્ભિત દોનાત આગિ તિયા પરિણામ
 સ્વરુપ સામાજિક ઉત્ક્રાંતી ક્રિયા સામાજિક
 અધોગતી હોતે. - પાલકીય સિદ્ધાંતાત્મી
 સમાજજીવનલા આપ્તલેલી ગણત તેજ્ઞાનાત્યા
 વ વિજાનાત્યા પ્રગતીમુદ્દે કમી ન દોના
 ઉલટ વાહલેલી આહે. કાપળ આધુનિક
 પ્રજાતીલ માનુષ સમીવતાલત્યા પરિસ્થિતીવિષય
 અનપ્રિય શક્તિ જગત શક્તિ નાહી ત્યામુદ્દે
 સમાજજીવનત્યા જમ્મવધા વિકાસ દોત ગેલા
 તમતમે તલેતલે પાલકીય સિદ્ધાંત માનમાને
 તિમીલ કેલ્યાયે સિતે. સ્વરુપ માનમાલા
 જગત્યામાહી વિકાસ કુલા વર્ગીયી જેવહી
 ગણત આપતે. તેવહીય પાલકીય સિદ્ધાંતાત્મી
 ગણત આહે.

પાલકીય સિદ્ધાંતાત્મી વ્યાપ્તી.

દેવી મેયી યાંતી પાલકીય સિદ્ધાંતાત્મી

व्याप्ती पुढील मुद्द्यांसाठी बांधणे पाठ्य
 उपकरणे आहे.

① विद्यापुस्तकातील अध्याय

प्रत्येक राजकीय विद्यापुस्तकाच्या ही विशेषता
 राजकीय सिद्धांत आणि तत्त्वज्ञान सांगते
 व्याख्यान प्रत्येक राजकीय व्याख्या ही
 कोणासाठी राजकीय विद्यापुस्तकाचे समाप्ती
 झालेले आहेत. याचा अर्थ राजकीय
 सिद्धांतांसाठी केला जातो. उदा. दुष्प्रशाही
 लोकशाही सामंतीसाठी साम्राज्य उदासतवाद
 पद्धत क्रांती आधुनिक राजकीय व्यवस्था
 लोकशाही समानवादी दाम्निपेक्षा या विद्यापुस्तकाची
 व्याख्यान आहे. अमेरिकेच्या अध्यायान
 लोकशाहीत मोडवणसाठी विद्यापुस्तकाच्या समाप्ती

પડેલા માટે. આ સર્વ ગોઠીયા
 અધ્યાય પાલકીય સિદ્ધાન્ત કેળા ખાતે.

૨) અભિજાત પાલકીય વાક્યમય અણચન

વિવિધ પાલકીય વિચારવેતની આવાપરિત ઉલેલ
 અભિજાત પાલકીય વાક્યમય અણચન કુળે
 આવશ્યક માટે કાળ પ્રલેલ પાલકીય
 વ્યવસ્થા મળાને ગતમુલીન સ્વિકારમાયા
 જ્ઞાનિ દુલેલયા દહામીકીયા સ્વિકાર માટે
 વ્યવસ્થા પુનઃક્રમણીલ ઘટના વર્તમાનકાલનીલ
 પરિસ્થિતીયા અધ્યાય કુળે દ્યા સિદ્ધાન્તમા
 આધારે અવિલય - કુળે કુળે પેતે. વ્યા.
 લેલે મૅડિટૅરલ મૅડિટૅરલે હૅલ્પ, લૅક
 કુળે, માત્ર કુળે વિચારવેતની જે
 કુળે વંચા લેલે માટેન વ્યા વંચા
 અધ્યાય કેળા માટે તે અધ્યાય ચીવ્ય.
 કુળે અધ્યાય માટે. ચાલ વિચાર

तत्कालीन	परिचितीच्या	सेव्यपति	कुलन
वर्तमानकालीन	परिचितीशी	गुलना	कुलन वधा
राजकीय	वाङ्मयाच्या	बोध	वेव्यास
आपणास	राजकीय	निष्ठांत	मदतनीय वती.

३) राजकीय व्यवस्थांचे अध्ययन

राजकीय	निष्ठांत	दुखाद्या	विशिष्ट	राजकीय
व्यवस्थांचे	समर्थन	झानि	राजकीय	व्यवस्थांचा
अभ्यास	केला	समता	विनिष्ठ	राजकीय
निष्ठांताने	होज	वाक्ये	उदा०	साम्यवाद
हा	सोव्हिएट	रशिया	झानि	साम्यवादी
चीनच्या	राजकीय	व्यवस्थांचे	समर्थन	झानि
सोव्हिएट	कुपती.	राजकीय	व्यवस्थांच्या	
अभ्यासास	राजकीय	निष्ठांत	झानि	त्या
राष्ट्रातील	प्रवाहा	वस्तुस्थिती	याचे	आकलन

હોતે .	શ્રીકૃષ્ણ	પરબ્રહ્મ	પાલકીય	સિદ્ધાંત
આનિ	ત્યાગી	ત્યા	કેશાતીલ	ત્રેતીહાસિક
પાલકીય	મમતાપૂન		દેવ્યામાહી	પાલકીય
આવશ્યાયા	અપ્યાપ	અ	માનસિક	અતી.

૬) અનુભવ પ્રામાણ્ય સંજોહન

પર્યાસંકુલ	અ	વિવેકલ	કુલન	સંકુલનાય
સંકુલ	કુલ	આનિ	પાલકીય	સિદ્ધાંત
મોડલ	હે	કુલ	પાલકીય	નિષ્કર્ષ
મોડલ	જાને.	કલ્પનોવ	આધાપલે	અનિ
વાસ્તવવાદવા		આધાપલે	સિદ્ધાંત	કોગતે
ચોલે	મુલ્યામાપના	સંજોહન	પદ્ધતીવદાર	દેત
આપને	તપીદી	સંજોહન	પદ્ધતીમદ્ય	
મુલ્યામાપલે		અધિક	મહત્વ	દેવન
ગદી	તર	મુલ્યાયી	ચિહ્ન	કુલન
આવશ્યાયાતીલ		મહત્વ	વિચારાન	આવે
				લાગત.